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Verbale del Comitato Territoriale tenutosi in data 03/10/2023 
 
Il Comitato Territoriale si è riunito martedì 3 ottobre 2023 dalle ore 18.30 presso la sede 
dell’Azienda Csbno in Arese – P.zza Salvo d’Acquisto, 6, per discutere il seguente ordine 
del giorno. 
 
1) comunicazione pervenuta il 20 settembre 2023 dal presidente del CSBNO Maria Anto-

nia Triulzi come da documento allegato; 
2) varie ed eventuali 
 
Componenti presenza 
Monica Beretta Assessore del Comune di Solaro - Presidente Presente 
Sara Lurago Assessore  del Comune di Canegrate Presente 
Anna Varisco Assessore del Comune di Paderno Dugnano Presente 
Raffaele Cucchi Sindaco del Comune di Parabiago  Assente giustificato 
Gabriele Magistrelli Assessore del Comune di Pogliano M.se Presente 
Luca Nisco Assessore del Comune di Sesto San Giovanni Assente 

 
Sono presenti la Presidente del CdA di Csbno Maria Antonia Triulzi, il consigliere del CdA 
Luca Pouchain, il Direttore Pieraldo Lietti e Maura Beretta in qualità di segretaria verbaliz-
zante. La referente Csbno per il Sistema Bibliotecario di Lodi Valentina Bondesan e Ric-
cardo Demicelis. 
 
Presiede la seduta la presidente Monica Beretta. 
 
Punto 1. Comunicazione pervenuta il 20 settembre 2023 dal presidente del CSBNO 
Maria Antonia Triulzi come da documento allegato 
 
La presidente Beretta apre la seduta come da regolamento, indicando Maura Beretta, di-
pendente del Csbno, in qualità di Segretario verbalizzante. 
 
Prosegue informando i nuovi componenti del Comitato territoriale dei diversi mezzi di comu-
nicazioni attivi: l’alias comitato.territoriale@csbno.net e il gruppo WhatsApp. Ricorda l’invio 
da parte di Maura Beretta del link dove poter scaricare il Regolamento del Comitato Territo-
riale (di seguito C.Tle), e sottolinea i compiti del Comitato, come da Statuto, art.12: 
 

- decisionali; 
- iniziative e proposte del CdA. 
 

Termina il proprio intervento richiamando la comunicazione inviata dalla Presidente Triulzi 
e la invita ad intervenire. 
 
Prende la parola la Presidente Triulzi che traccia una breve trattazione storica sul rapporto 
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con la Provincia di Lodi, collaborazione di questi ultimi sei anni. La provincia di Lodi è costi-
tuita perlopiù da piccoli Comuni, 48, e, a differenza di altre realtà, ha un unico Sistema 
bibliotecario (SBL) dal 1999. Al Csbno, a suo tempo, fu chiesto di infrastrutturare le loro 
biblioteche che, seppur piccole, 32 comuni su 48 hanno popolazioni inferiori ai 3000 abitanti, 
hanno un territorio storicamente ricco di testimonianze. Gli operatori del Csbno, prima del 
periodo Covid-19 conclusero l’infrastruttura di tutte le realtà: collegamento Internet, installa-
zione di PC, logistica. La Provincia non solo ha riconosciuto il lavoro svolto dal Csbno, co-
struendo una stretta collaborazione con il nostro personale, ma ha chiesto espressamente 
di entrare nella nostra Azienda Csbno. Termina il proprio intervento, prima di cedere la pa-
rola al Direttore Lietti, informando i presenti della posizione del segretario comunale, durante 
l’incontro politico tenutosi a Lodi il 7 settembre scorso, il quale sarebbe intenzionato ad en-
trare in Csbno il prima possibile scadendo la convenzione con Csbno nel dicembre 2024. Il 
tema che vede impegnata la nostra Azienda attualmente riguarda la tempistica dei nostri 
Comuni per fornire un parere su questa richiesta di adesione. Ritiene che si possa avere un 
parere per la metà del prossimo mese di novembre e invita il C.Tle a individuare gli argo-
menti che si vogliono approfondire. 
 
Prende la parola il Direttore Lietti che illustra ai presenti le slide realizzate. Sottolinea che il 
valore della produzione di 500k è riferibile al Csbno. 350k sono ascrivibili ai servizi indivisibili 
(nostro allegato A) e 200k ai servizi a richiesta (nostro allegato B). Sottolinea che l’impegno 
economico base per abitante di Lodi che non si discosta, se non per pochi centesimi, da 
quanto sostenuto dai Comuni Csbno. Rispetto ai servizi indivisibili non includono i 1k per la 
promozione della lettura. Per 24 Comuni su 48, il Csbno fornisce la gestione completa o 
integrata della biblioteca. Nell’attuale condizione questa convenzione rientra nel 20%, valore 
massimo consentito per l’erogazione dei servizi e attività a terzi. L’accordo di cooperazione, 
scade alla fine 2024, e per motivi giuridico-amministrativi, non ultimo il nuovo codice degli 
appalti, non è più sostenibile una convenzione. Vi è stata la necessità di interrogarsi sul 
futuro per capire quale strada intraprendere. Illustra i vantaggi che l’adesione della Provincia 
di Lodi per i servizi indivisibili, e l’adesione dei singoli Comuni per i servizi a richiesta pos-
sono rappresentare per il Csbno: l’allargamento del limite 20% che potrebbe permettere 
l’estensione di alcuni servizi ad altre realtà, cita Cafelib; l’aumento delle commesse che nel 
tempo potrebbe avere una crescita e sviluppo, si veda la formazione, corsi e viste d’arte. 
Oltre a questi vantaggi tecnici vi è, precisa, un valore strategico. Infatti, è in corso una fase 
di cambiamento degli assetti in regione Lombardia che evidenzia una fragilità delle realtà 
pubbliche nel gestire i sistemi bibliotecari e cita alcuni esempi di contatti richiesti (Cremona, 
Saronno, Varese). Si dichiara convinto che strategicamente sia importante per il Csbno po-
sizionarsi in questa fase e di possedere tutte le capacità e competenze necessarie. 
L’assetto che si sta prefigurando prevede l’adesione della Provincia di Lodi al Csbno per i 
servizi indivisibili, i 48 Comuni potranno aderire per i servizi a richiesta. Questo modello 
ovvierebbe all’iter di adesione dei 48 Comuni che si riconosce avere tempistiche complesse 
e lunghe rispetto al termine della fine 2024. Ritiene che sulle tempistiche si possa raggiun-
gere l’adesione della Provincia prima della fine del 2024, mentre i Comuni potrebbero fare 
un affidamento diretto e avere maggiore tempo per assolvere all’iter complesso che prevede 
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la loro adesione al Csbno. Per il Csbno avere un unico interlocutore, la Provincia, sarebbe 
vantaggioso per i servizi indivisibili.  
 
Prende la parola il consigliere del CdA Pouchain che offre una sintesi a quanto esposto e 
una riflessione politica. In questa fase strategica, sottolinea, è importante che i tutti i soci 
siano coinvolti già ora. Informa che dopo un passaggio dei rispettivi tecnici, vi è stato un 
passaggio politico il 7 settembre scorso dal quale è emersa la necessità di un confronto con 
i rispettivi soci. Per il Csbno diversi i vantaggi, come esposti nelle slide, sottolinea però: 
 

- il tema della governance per la quale occorrerà valutare l’impatto. Sulla base della 
popolazione coinvolta (745.141 abitanti Csbno e 190.600 abitanti Lodi) il peso di Lodi 
sarà di circa del 25,5%; 

- occorrerà immaginare una modalità che, via via, i Comuni dovessero aderire per i 
servizi a richiesta, si renderà necessario la riduzione della quota percentuale della 
Provincia per mantenere il necessario equilibrio e per evitare che vengano conside-
rati doppi soci. Su questo aspetto è già stato contattato l’avv. Sabbioni, consulente 
del Csbno. 

 
Sottolinea la nostra competitività non solo tecnica ma anche rispetto al modello giuridico 
adottato, modello adottato anche da altre realtà, si veda CUBI. Vi è però la necessità di 
avviare i contatti con il nuovo assessore regionale.  
La riflessione sulla quale si è tutti invitati è il tema della governance e su una possibile 
rappresentanza nel CdA che, ricorda, dovendo avere un numero pari, deve necessaria-
mente prevede due componenti, oltre ai tre già presenti. Richiama l’art. 2 dello Statuto vi-
gente “Enti consorziati” e la necessità di approfondire diversi temi ad esso legati. Il Csbno 
deve identificare dei criteri oggettivi e trasparenti che possano essere utili anche per future 
adesioni e senza nessun tipo di sconti. Sottolinea la necessità di una riflessione politica per 
individuare la direzione da intraprendere. Suggerisce che siano necessari incontri del C.Tle 
che coinvolgano più soci  in modo da arrivare ad una Assemblea che indichi una precisa 
direzione e invita il C.Tle ad esprimere una scelta politica. 
Conclude il proprio intervento convinto che l’apertura del limite del 20%, aprendo a nuovi 
soci, liberi opportunità rafforzando la struttura dell’azienda Csbno. 
 
Interviene l’assessore Varisco di Paderno Dugnano che si dichiara preoccupata sul tema 
della governace, del peso politico oltre che della dimensione che si raggiungerebbero. 
Chiede se non sia preferibile l’adesione dei singoli Comuni.  
 
Risponde il consigliere Pouchain che sul tema dell’adesione dei singoli Comuni vi è una 
questione tecnica legata all’iter complesso che richiede la loro adesione, iter che difficil-
mente può concludersi entro fine 2024. 
 
Interviene il Direttore sottolineando che il peso del voto in Assemblea dipende in parte (il 
60%, come da Statuto) dal Fondo di dotazione e rappresenterebbe su 1 euro per ab. il 
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25,5%, ma si dichiara convinto che possono essere individuate soluzioni tecniche. 
 
Interviene l’assessore Varisco che, pur cogliendo i diversi vantaggi, cita i fondi strutturali, si 
fa portavoce della necessità di diversi nostri piccoli Comuni di contare con maggiore incisi-
vità e teme che questo allargamento a nuovi soci non lo consenta. Vi è infatti anche un 
aspetto “emotivo” che deve essere valutato. 
 
Il Consigliere Pouchain invita il C.Tle a far pervenire tutte le domande che ritiene utile in 
modo da poter avviare un processo di analisi delle diverse questioni. 
 
Prende la parola Bondesan, referente Csbno per la Provincia di Lodi, precisando che, di-
versamente da altre realtà provinciali, Lodi non solo ha sostenuto il proprio Sistema Biblio-
tecario, ma ha previsto una figura di coordinatore, dipendente della Provincia, che ne cura 
le attività in coordinamento con il nostro personale. A questa loro specificità sono molto 
legati e intendono mantenerla. Conclude affermando che concluso il lavoro infrastrutturale 
immediatamente prima del Covid-19, ora si vorrebbe raccoglierne i frutti. 
 
La Presidente Triulzi precisa che non vi è nessuna modifica dei servizi in quanto già presenti 
e fruibili e il loro ingresso non toglierebbe nulla ai servizi erogati ai nostri soci. 
 
Interviene la Presidente Beretta ponendo alcune domande: 
 

- il numero dei bibliotecari assunti dal Csbno e presenti nelle 24 biblioteche di Lodi. 
- la questione dell’Iva prorata, tema che coinvolgerà anche i Comuni del lodigiano; 
- il tema del patrimonio. 

 
Sottolinea la necessità di avere dei dati.  
  
Risponde Bondesan sui bibliotecari con 6 assunzioni Csbno per i 24 Comuni con i quali si 
gestiscono le biblioteche. 
 
Sul patrimonio risponde il consigliere Pouchain ricordando che le biblioteche del 24 Comuni 
sono già state fornite di attrezzature e gli acquisti sono realizzati in coordinamento con il 
Csbno, ciò che cambierà sarà il solo assetto giuridico. 
 
L’incontro si conclude con la consapevolezza di fissare un nuovo incontro a breve tra tutti i 
presenti e la disponibilità di individuare come giorno utile il martedì verso le h. 17.00-17.30 
per gli incontri del C.Tle. 
 
La Presidente Beretta nel ringraziare tutti gli intervenuti informa che predisporrà un calen-
dario dei prossimi incontri del C.Tle da sottoporre ai componenti. 
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Punto 2: Varie ed eventuali 
 
Nessun argomento è stato discusso. 
 
 
Alle 19.30 termina la riunione. 
 
 
Segretaria verbalizzante      La Presidente 
 
        Maura Beretta                  Monica Beretta 


